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Scriitoare şi militantă pe tărâmul culturii, al asistenţei sociale şi sanitare, 
Maria Baiulescu (1860-1941), era originară dintr-o familie de preoţi şi intelectuali. 
A urmat studiile la şcoala secundară germană şi institutul francez de domnişoare din 
Braşov1. Autodidactă şi beneficiind de un mediu familial elevat, şi-a completat 
educaţia prin lecturi din literatura română şi clasicii francezi, englezi, germani. A 
început activitatea literară cu traduceri din franceză şi engleză apărute în revista 
"Meseriaşul român" (Braşov, 1860-1889)2. A semnat poezii şi proză atât sub 
pseudonimul Sulfina, cât şi sub nume propriu în revistele "Vatra", "Familia", 
"Literatura şi Arta Română", "Revista noastră", "Cele Trei Crişuri", 
'Transilvania", "Societatea de mâine", "Boabe de grâu", 'Tribuna", "Românul", 
Drapelul", "Epoca literară", "Universul", "Gazeta Transilvaniei", "Ritmuri", 
"Prometeu"3. în 1896 a publicat în seria "Biblioteca Nouă" din Craiova un volum de 
proză intitulat "Note şi impresiuni", în 1898 două comedii localizate "Un om 
buclucaş" după M . Michel şi Labiche şi "Idil la ţară" după Juin şi Flerx şi o 
comedie originală "Vacanţii" în 1903, editate în seria "Biblioteca teatrală" a 
Societăţii pentru crearea unui fond de teatru român. A colaborat la "Enciclopedia 
Română" coordonată de Comeliu Diaconovici cu articole despre costume, economie 
de casă şi industrie textilă. în 1908 a tipărit un volum de poezii "Extaz" (Bucureşti, 
Minerva). A tradus "Hermann şi Dorotea" de Goethe (Braşov, 1911)4. Militantă 
pentru drepturile naţionale ale românilor şi pentru drepturile femeii, în 1906 este 
aleasă preşedinta Reuniunii Femeilor Române din Braşov. în 1911 a susţinut ideea 
unirii tuturor reuniunilor de femei din Transilvania şi Ungaria şi în 1913 a fondat 
Uniunea Femeilor Române din Transilvania5. în anul 1916, după intrarea armatei 
române în Transilvania, a organizat Crucea Roşie Română, alături de Elena 
Săbădeanu şi Maria Popescu Bogdan6, şi a refăcut spitalele. Retrasă la Iaşi, a 
activat în cadrul spitalului Reginei Maria şi a contribuit la punerea bazelor 
Societăţii pentru Ocrotirea Orfanilor din Război. Reîntoarsă la Braşov, a înfiinţat o 
cantină pentru săraci şi orfani şi Orfelinatul Uniunii Femeilor Române (1919)7. 

S-a afirmat în activitatea de unificare a asociaţiilor filantropice, prin 
organizarea congreselor mişcării feministe: congresul Uniunii Femeilor Române de 
la Iaşi (1925) sub preşedenţia Principesei Olga Sturza, cele de la Craiova (1931), 
Chişinău (1933), Constanţa (1935) etc.8 A activat în diferite societăţi locale şi 
naţionale, fiind preşedinta societăţilor Cercul Analelor, Mângâerea, filialelor 
Asociaţiei pentru Emanciparea Civilă şi Politică a Femeii Române, Crucii Roşii şi 
Graiului Românesc din Braşov, vicepreşedinta Societăţii Ocrotirea Orfanilor din 
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Război, membră în Comitetul Asistenţei Universitare, în Ateneul Popular "N. 
Iorga", Societatea pentru Educaţiune Cetăţenească condusă de mitropolitul Miron 
Cristea, în Asociaţia Română pentru Societatea Naţiunilor şi în alte "comitete şi 
comiţii". Semn al recunoaşterii meritelor ei, M . Baiulescu a fost distinsă cu ordine şi 
medalii româneşti şi străine precum Medalia Crucii Roşii Suedeze, clasa a-II-a şi 
Medalia de Aur a Crucii Roşii din Belgia, clasa I . 

Din prea lunga trecere în revistă a biografiei Măriei Baiulescu reţinem, 
pentru tema care ne interesează amănuntul că în timpul războiului a activat în cadrul 
Spitalului Reginei Maria. Scrisorile primite de Maria Baiulescu şi păstrate în arhiva 
documentară a Bibliotecii Judeţene Braşov furnizează câteva ştiri noi despre 
activitatea ei în domenii şi instituţii patronate de Regina Maria. Datând din perioada 
1896-1940, corespondenţa poartă semnătura unor oameni politici şi de cultură 
printre care se numără E. Bucuţa, A. Sacerdoţeanu, D. Guşti, H.H. Stahl, Sabina 
Cantacuzino, Dinu Brătianu, R. Rosetti, Pia Alimănişteanu, Simona Lahovary, 
Izabela Sadoveanu, Alexandrina Cantacuzino, Eugenia de Reuss Ianculescu, Irina 
Procopiu şi alţii. 

Se observă prezenţa unor militante şi conducătoare ale organizaţiilor de 
femei şi aşezămintelor de ocrotire. Prin urmare, activitatea medicală şi filantropică, 
preocuparea pentru categoriile defavorizate, au fost primul punct de convergenţă al 
Măriei Baiulescu cu Regina Maria. De altfel, pentru contribuţia sa pe teren sanitar 
în războiul de reîntregire a României, M. Baiulescu a fost decorată cu ordinul 
Crucea Regina Maria, clasa I 9 , în 16 mai 1924. Totodată, cu prilejul discursului 
rostit la Adunarea Generală a Societăţii Invalizilor de Război, filiala Braşov, din 
martie 1925 - în care pleda pentru construirea unei case pentru invalizi - , 
preşedinta acesteia, M . Baiulescu, invoca personalitatea Reginei drept model şi 
spirit tutelar al societăţii: "Exemplu ni-1 dă Maiestatea Sa Regina Maria care poartă 
interesul şi veghează asupra tuturor societăţilor de caritate precum stă şi în fruntea 
acestui aşezământ ca preşedinta noastră de onoare, căreia îi prezentăm cele mai 
înalte omagii de admiraţiune în numele Adunării Generale"10. 

Implicarea Măriei Baiulescu în mişcarea de femei din Transilvania şi 
legăturile cu organizaţiile feministe din Vechiul Regat erau convergente cu interesul 
purtat faţă de acestea de către Regina Maria. Noile probleme sociale ivite după 1918 
au reclamat unirea societăţilor feminine şi de caritate. Idee discutată în epocă, 1 1 ea 
era acceptată de M . Baiulescu care, aflându-se în 1919 la Bucureşti, în casele 
mareşalului curţii H. Catargi, aşadar într-un cerc apropiat Reginei Maria, cerea 
părerea episcopului Miron Cristea despre fuziune şi aspectele practice presupuse de 
realizarea ei 1 2 . M . Baiulescu şi-a asumat sarcina dificilă de a contribui la unirea 
eforturilor organizaţiilor de femei din România, cu ţeluri similare, dar cu statute, 
orientări şi modalităţi practice de realizare diferite. Procesul a fost îndelungat şi 
dificil, înregistrând mai multe etape. Pe plan local ea a devenit reprezentanta 
asociaţiei feminine extinsă aproape la nivelul întregii ţări. Astfel, în calitate de 
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preşedintă a Ligii Naţionale a Femeilor Române, secţiunea Braşov, M. Baiulescu era 
solicitată să participe la Congresul de la Craiova din 6-7 iunie 1925 la care asista şi 
M.S. Regina Maria şi la care "costumul tradiţional autentic este de rigoare", cum 
preciza adresa semnată de Pia Alimănişteanu din 10 aprilie 192513. 

Scrisorile pun în lumină participarea Măriei Baiulescu şi la alte acţiuni 
culturale sub patronajul Reginei. La 5 martie 1933, în numele Comitetului Universităţii 
Libere, S. Cantacuzino invita pe M . Baiulescu la Adunarea Generală de la Facultatea de 
Ştiinţe ce urma să se desfăşoare sub preşedinţia Reginei14. Dar, mai cu seamă în 
domeniul literar, mai precis al premiilor literare, Maria Baiulescu a conlucrat cu Regina 
României. în 19 octombrie 1924 doamna de onoare a Reginei, Irina Procopiu, scria 
Măriei Baiulescu, solicitând-o să facă parte din Comitetul Premiului Femina* decernat la 
1 ianuarie 1925 celei mai bune opere literare a anului. In fondul de corespondenţă 
braşovean se găsesc mai multe scrisori de convocare a M. Baiulescu la şedinţele de 
acordare a premiului din 1927, 1929, 1930, 1932, 1937. Din şirul acestor adrese concise, 
cele mai multe simple anunţuri ale datei întâlnirilor, aflăm scrierile literare propuse spre 
discuţie. In 1927 volumele înscrise erau romanele "La Medeleni I . Hotarul nestatornic" 
de Ionel Teodoreanu, "Sub flamura roşie" de Dem Theodorescu, "Diplomatul, actriţa şi 
tăbăcarul" de Carol Ardeleanu, 'Ήârdăul lui Satan" de Eugen Todie, "Vadul hoţilor" de 
Vasile Savel şi volumele de versuri "Fluturi de noapte" de O. Cazimir, "Biserica de 
altădată" de I . Pillât, "Scut şi targă" de Perpessicius. In 1929 cărţile aflate în dezbaterea 
Comitetului erau "Omul care şi-a găsit umbra" de Cezar Petrescu, "Călugări şi ispite" şi 
"Necazurile părintelui Ghedeon" de Damian Stănoiu, "Hronicul măscăriciului Vălătuc" 
de Al. O. Teodoreanu, 'Viaţa cu şi fără haz a numitului Stan" de Isac Peltz, "Conu 
Enache" de N.M. Condeescu, "Cetatea cu porţile deschise" de Al. Stamadiad15. 

Am selectat două scrisori care oferă detalii despre componenţa Comitetului, 
desfăşurarea şedinţelor la Palatul Cotroceni sau Palatul Regal din Calea Victoriei, 
discuţiile purtate, criteriile care au stat la baza alegerii. Prima scrisoare, datată de noi, 
post 11 noiembrie 1930, este relatarea întâlnirii Comitetului, cu prilejul decernării 
premiului, de către Constanţa Marino-Moscu, delegată de M. Baiulescu în comisie în 
locul ei. In după-amiaza friguroasă de noiembrie, în marele salon de primire al Palatului 
Cotroceni, conţinând piese de artă impresionante, în acest "colţ de poveste" "zâna cea 
frumoasă, Regina noastră a răspândit farmecul pe care-1 ştiţi" nota C. Marino-Moscu. La 
orele 6,30 s-a întrunit Comitetul format din Izabela Sadoveanu, Cella Delavrancea, 
probabil Simona Lahovary, C. Marino-Moscu, doamna Caribol, domnişoara Păun şi 
secretarul Comitetului. Onorurile erau făcute de Irina Procopiu. Comitetul a eliminat din 
dezbatere pe L. Rebreanu şi M. Sadoveanu "ca scriitori consacraţi demult şi cunoscuţi de 
occident" şi "mult mai bine în cazul de faţă" conchidea într-o paranteză de sfârşit C. 
Marino-Moscu. Obiecţia I . Sadoveanu faţă de Constanţa Hodoş a fost că "ar fi scris alte 
lucruri mai frumoase", obiecţie la care a subscris majoritatea Comitetului. Alegerea s-a 
făcut între "La Paradis General" de Cezar Petrescu şi 'Tuga lui Şefki" de E. Bucuţa. 
Opţiunea C. Marino-Moscu a fost conformă principiului acceptat de Comitet "ca 
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scrierile să confie elemente şi parfum curat românesc" astfel că "am votat, çu 
Dumneavoastră (subi. C.M.M.) pentru Bucuţa, care a avut cinstea să fie votat de M.S. 
Regina şi de majoritatea Comitetului." Expresia "am votat cu Dumneavoastră" dezvăluie 
faptul probabil că, M. Baiulescu împărtăşise suplinitoarei ei preferinţa sa, dar lăsase 
acesteia libertatea de exprimare. în continuare C. Marino-Moscu justifică alegerea sa: 
"Scrierea domnului C. Petrescu poate fi bună, dar e îmbibată de psychologie şi, se pare, 
noi suntem mai preţuiţi când ne descriem în alt chip. Am considerat apoi că Bucuţa e 
ardelean (!) şi, cum are talent trebuie încurajat cu atât mai mult." Odată hotărârea luată, 
conversaţiile au continuat într-o atmosferă "mai caldă chiar decât căminul" şi s-au 
plănuit "mari schimbări pentru binele şi răspândirea literaturii române"16. Putem 
presupune că astfel s-au desfăşurat şi alte şedinţe ale Comitetului Premiului Femina la 
care M . Baiulescu a fost prezentă. 

A doua scrisoare datată de noi în 1937 şi semnată de E. Bucuţa informa pe M. 
Baiulescu de întârzierea convocării Comitetului şi în consecinţă cerea trimiterea în scris a 
adeziunii sau nu la propunerea Secretariatului: cartea "Doamna Elena" de domnişoara 
Lucia Borş. Argumentele enumerate de secretarul Comitetului sugerează o schimbare a 
criteriilor ce prezidau selecţia operelor literare. Dar, să-i dăm cuvântul lui Emanoil 
Bucuţa să explice: "Motivele noastre sunt: 1) Cartea este bine scrisă şi intră în 
prevederile regulamentului Premiului (nu este istorie, ci viaţa unei femei încoronate); ea 
este epuizată după 3 luni de apariţie. 2) Cartea este scrisă de o femee; 3) Cartea are ca 
obiect viaţa unei femei, care ne este tuturor scumpă şi apare la aniversarea de 75 de ani a 
celui mai însemnat act cultural al Doamnei Elena, Azilul Elena Doamna. Ar fi frumos ca 
Regina României să fie pusă în măsură să încununeze o lucrare despre fosta doamnă a 
Românilor, atât de iubită pe vremea ei de popor". Punctul de vedere al Măriei Baiulescu 
îl aflăm din adnotarea din colţul drept al scrisorii: "răspuns admis"17. 

Acestea sunt mărturii indirecte ale activităţii Măriei Baiulescu în anturajul 
regal. Recunoaşterea colaborării şi devotamentului M . Baiulescu de către Regina 
Maria sunt exprimate în scrisoarea expediată de Irina Procopiu la 20 ianuarie 1936 
din însărcinarea reginei prin care îi transmitea o fotografie, semnatara rândurilor 
adăugând că: "Sunt sigură că vei fi foarte fericită să posezi această fotografie a 
iubitei noastre Regine, care întotdeauna se gândeşte să aducă o bucurie acelora care, 
ca Dumneata, poartă atâta dragoste ţării şi dinastiei.18 " 

Scrisorile reuşesc să pună în lumină figura Măriei Baiulescu şi dezvăluie 
activitatea acesteia alături de Regina Maria, restituind frânturi din viaţa literară 
interbelică. Timpul a cemut personalităţile literare de prim plan de cele din eşalonul 
doi, să zicem, creaţia Măriei Baiulescu nereţinând atenţia posterităţii. Dincolo de 
uitarea aşternută peste această latură a activităţii ei, memoria a păstrat chipul şi 
faptele acestei animatoare culturale entuziaste şi dinamice care a fost Maria 
Baiulescu, ce a contribuit esenţial la o viaţă literar-culturală, în care s-au afirmat 
atât liderii de opinie, cât difuzorii şi animatorii ideilor fără prezenţa cărora orice 
mişcare intelectuală autentică e de neînchipuit. 
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NOTE 

1 Figuri contimporane din România. Dicţionar biografic ilustrat, Bucureşti, 
1909-1911, p. 149. 

2 Ibidem. 
3 Lucia Cosma, Maria Baiulescu, în revista Transilvania, nr. 5-6, 1941, p. 385; 

Maria Baiulescu (necrolog), în Gazeta Transilvaniei, 45, 26 iunie 1941, 104, 
p. 5. 

4 Cărturari braşoveni (sec. XV-XIX). Ghid biobibliografic, Braşov, 1972, p. 23. 
5 Mircea Băltescu, Contribuţii la istoricul Reuniunii Femeilor Române din 

Braşov, în Culegere de studii şi cercetări, vol. I , 1967, p. 208; Măriuca Radu, 
File din activitatea Reuniunii Femeilor Române din Braşov (1850-1918), în 
Cumidava, XV-XIX, 1990-1994, p. 173-174. 

6 Luana Popa, Margareta Spânu, Militante braşovene pentru unitate şi progres, 
în Almanahul Coresi, 1985, p. 119. 

7 L. Cosma, art.cit., p. 386; Maria Baiulescu, în loc.cit., p. 5. 
8 Ibidem. 
9 Biblioteca Judeţeană Braşov (citată în continuare BJB), Colecţii Speciale, 

fond Maria Baiulescu, ms. nr. 1950. 
10 Carpaţii, Braşov, V, 271, 22 martie 1925,, p. 2. 
11 Maria, Regina României, însemnări zilnice (decembrie 1918-decembrie 

1919), I , îngrijire de ediţie, introducere şi note de Vasile Arimia, Bucureşti, 
Albatros, 1996, p. 236. 

12 BJB, Colecţii Speciale, fond Maria Baiulescu, ms. nr. 1970, 5/18 mai 1919, 
scrisoarea episcopului Miron Cristea către Maria Baiulescu. 

13. BJB, Colecţii Speciale, fond Maria Baiulescu, ms. nr. 1985. 
14. Ibidem, ms. nr. 1977. 
* Premiul Femina a fost fondat în 1902 de doamna C. de Broutelles cu numele 

premiul Fémina-Vie heureuse şi era decernat la câteva zile după premiul 
Goncourt de către un juriu feminin unei opere de imaginaţie. în România 
acest comitet avea. rostul de a alege operele literare pentru recomandare către 
Comitetul din Paris şi de a contribui la cunoaşterea literaturii române în 
străinătate. 

15 Ibidem, ms. nr. 2020, 2021, 2022. 
16 Ibidem, ms. nr. 2023. 
17 Ibidem, ms. nr. 2018. 
18 Ibidem, ms. nr. 2017. 
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MARY BAIULESCU - A WOMAN-WRITER FROM BRAŞOV IN THE 
QUEEN'S MARY COMPANY. THE APPRECIATIONS ABOUT AN 

UNPUBLISHED CORRESPONDENCE FUND 

Abstract 

Known as writer, militant on the domain of culture, of social and sanitary 
assistance, with dynamic organization spirit, Mary Baiulescu (1860-1941) was 
remarking in the rich activity within the framework of different societies and 
domains. Using new documents from the correspondence fund which is in the 
documentary archive of the County Library "George Baritiu" Braşov, the article put 
forth new data on the collaboration between Mary Baiulescu and Queen Mary. 
Begun during the first world war, on the medical ground, the collaboration between 
M . Baiulescu and the Queen has continued under the sign of the feminist movement 
and especially of literature in inter war period. The author has insisted particularly 
on the correspondence regarding the Femina Literary Prize. From the letters 
concerning this topic, dated from the years 1927, 1929, 1930, 1932, 1937, one can 
detach the informations about the authors and the books which were proposed for 
awarding of prizes, about the debates on these, about the choice criteria. A letter 
dated after November 11 t h 1930, sent to Mary Baiulescu by Constanţa Marino-
Moscu, who was delegated in her place in the Committee of Femina Prize, describes 
widely the awarding of prizes for E. Bucuţa's novel, ""Fuga lui Sefki" by a 
committee composed from Izabela Sadoveanu, Cella Delavrancea, S. Lahovary, 
under Queen's Mary patronage. In the discussion of the Committee were anothers 
Romanian writers too, like L. Rebreanu, M . Sadoveanu, Constanţa Hodoş, Cezar 
Petrescu. In a letter from 1937, E. Bucuţa informed Mary Baiulescu on the proposed 
book for the prize, "Doamna Elena Cuza" by Lucia Borş and the reasons of its 
selection, a prevalent criterion being the political and the anniversary one. The 
intention of the Committee is to award a work abuot Elena Cuza with occasion of 
the celebration of 75 years from founding of Doamna Elena Asylum, one of the first 
Romanian hospital institutions. The documents add new informations concerning the 
co-operation relationships between Mary Baiulescu and Queen Mary, they 
emphasize Mary Baiulescu's contribution to the Romanian cultural and institutional 
like from inter war age and they enlighten unknown aspects on the inner mechanism 
of the Romanian literary life. 
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